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Ş e d i n ţ a  I» »
Mercuri la orele 11 20 min. des

chide adunarea dl Dr. L iviu  Lcmcnyi, 
ca delegat al Comitetului central cu ur
mătorul discurs:

Onorată adunare gene r a l ă l
Diferite cause de natură diferită 

au împedecat pe bărbaţii aceia, cari 
erau mult mai chemaţi decât mine de 
a conduce această adunare generală.

Numai în momentul din urmă m’a 
distins comitetul central cu onorifica 
sarcină, la care nu m’am aşteptat, cred 
deci, că onorata adunare generală va 
fi cu indulgenţă faţă de mine şi va 
aprecia mai mult bunele mele intenţiuni, 
decât modestele mele puteri.

Natura incidentală a misiunei mele 
aduce cu sine, că nici nu mă simt che
mat a desvolta înaintea Domniilor-Voas- 
tre vre-un sistematic program sau vre-o 
rcprivire mai amănunţită, cu atât mai 
vârtos, căci raportul general al comite- 
lului central serveşte de bună orientare.

Chemarea măreaţă a Asociaţiunei 
noastre o cunoaşte fiecare membru al 
ei, o cunoaşte fiecare Român.

Scopul pe care-’l urmăreşte Aso- 
ciaţiunea noastră este atât de nobil 
atât de just, încât şi străinul este dator 
să l aproabe.

Scopul Asociaţiunei este cultivarea 
poporului român, conservarea şi des- 
voltarea dulcei noastre limbi strămo
şeşti, şi —  urmărind acest scop —  de
oparte îndeplinim numai datorinţa sacră 
firească, de altă parte usăm de un drept 
neprescriptibil înăscut fiecărui individ şi 
fiecărui popor de un drept divin de Dzeu 
binecuvântat.

Datorinţa noastră şi dreptul nos
tru de a cultiva şi desvolta limba noas
tră sunt cu atât mai evidente, cu cât 
putem constata faptul, că a noastră 
Asociaţiune nici-odatâ nici nu s’a gân
dit chiar la aceea, ca să easă cu ten- 
denţele sale din cadrul poporului ro
mân, nici când nu a căutat a cuceri 
dela alţii, ci numai a conserva şi a des
volta ce e al seu.

Astfel mare păcat comite acela, 
păcat în contra legilor eterne, care pri
veşte cu ochi răi tendinţele noastre 
culturale, cu care nimic alta nu ţintim, 
decât ca şi poporul nostru în limba sa şi 
prin limba sa în nobilă frăţească emu- 
laţiune cu celealalte popoare, spre bi
nele patriei comune, să ocupe pe teren 
cultural locul acela demn, la care de 
Provedinţă e chemat conform însuşiri
lor sale, pe cari nici vitregitatea seco- 
lilor nu le-a putut înăbuşi.

Asociaţiunea noastră, m ai cu seamă 
de când activitatea ei se extinde asu
p ra  tuturor locurilor din această ţară  
locuite de Români, este singura institu- 
ţiune, care întruneşte toată suflarea ro
mânească din acest regat, îa ea se ma
nifestează unitatea noastră, scopul ei 
este acela la a cărui ajungere egală în
sufleţire putem conlucra: putem zice 
deci —- variind o vorbă vestită —  că 
în tabăra Asociaţiunei se află poporul 
român din această ţară.

Această tabără trebue să o apă
răm de ori-ce dujman, să o apărăm cu

arma'culturei, arma cea mai puternică, 
şi să/ştim, că pierdută va fi limba noas
tră, perdut poporul nostru când această 
tabără nu o vom şti apăra, dar’ o vom 
apăra cu glorie şi cu isbândă, căci pur
tăm luptă dreaptă şi luptăm pentru 
existenţa, căci poporul, care nu e ca
pace de cultură, acela nu e nici demn 
de viaţă.

Când s’au modificat vechile statute 
ale Reuniunei noastre, şi în special s’a 
lărgit teritorul ei de activitate, s’au aflat 
oameni, cari din diferite puncte de ve
dere cu totul opuse se temeau sau se 
bucurau de acele schimbări prevăzând, 
fiecare parte din al seu punct de vedere, 
efecte dăunoase pentru interesele cul
turale româneşti.

Eată însă experinţa dovedeşte, că 
nebasate au fost de oparte temerile, şi 
de altă parte nerealisate au rămas spe
ranţele, ear' Asociaţiunea noastră, toc
mai de când în braţele sale cuprinde 
pe toţi românii din patrie, a luat cel 
mai frumos avânt.

Cu vie plăcere am venit deci de- 
astădată în acest frumos emporiu al 
vechiului Bănat, în istorica cetate Ti
mişoara, şi cu bucurie vedem adunată 
în această sală floarea României din 
aceste părţi.

Dacă e adevărat aceea, că renaş
terea culturală a Românismului din Ar
deal a isvorît din acea fântână multe 
veacuri acoperită şi supremată de or- 
dela barbare ale secolilor trecuţi tre
bue să constatăm şi aceea, că prin  
părţile  Bănatu lui s ’a născut prim a m iş
care pentru cultivarea poporului român  
şi a  limbei sa le , prin părţile acestea 
s’a înfiinţat prim ul institut pedagogic, din 
care au purces apostolii învăţători, că
rora este a se mulţumi faptul că puţini 
ţărani afli în  acest ţinut, —  f i e  dintre 
cei m ai bătrâni —  cari nu ştiu carte. 
Meritul acesta a românilor din Bănat 
este cu atât mai mare căci în timpu
rile acelea biserica ortodoxă era supusă 
unei erachii streine.

Cu plăcere pot constata şi faptul 
acela, că tot din părţile  Bănatului 
m ai în tâi s ’au ivit bărbaţi, cari din căl
dura inimei lor s’au ocupat cu aparat 
ştienţific, cu limba rom ână , cu orginea 
ei, cu structura ei, cu desvoltare ei.

E  deci lucru firesc, că bucuros am 
venit din depărtări urmând frăţeasca 
invitare adresată nouă şi nu ne îndoim, 
că întrunirea noastră de aici va forma 
o treaptă nouă cătră înălţimea idealu
lui nostru cultural, la care nisuim, De
clar aduuarea geneneralâ a Asociaţiunei 
deschisă.

Dl Em ânuit Vngureanu, Directo
rul Desp. Timişoara al Asociaţiunei, 
salută adunarea cu următorul discurs:

P rea Onorate D le Preşedinte /

P rea  Onorat Comitet Central I

Inteligenţa română din despărţă
mântul Timişorii, representată prin co
mitetul despărţământului, când a invi
tat Asociaţiunea pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român, ca 
se-’şi ţină adunarea generală în ăst an 
în Timişoara, a voit să dee dovadă, că 
totdeauna e gata a sprijini instituţiu- 
nile noastre culturale.

Din motiv de mare însemnătate 
s’a aflat îndemnată această inteligenţă

a se înrola între sprijinitorii Asociaţiu
nei şi prin aceasta a culturei poporului 
nostru; acest motiv e, că în multe lo
curi locuite de Români, asemenea şi în 
ţinutul şi jurul despărţământului Timi
şorii, poporul român nici intelectual- 
minte nu e aşa de deşteptat, nici ma- 
terialminte nu înaintează aşa, ca să 
poată ţinea paşi cu celelalte popoare 
intelectualminte mai deşteptate şi ma- 
terilminte mai înaintate; noi pe aici 
vedem, că în atingere cu alte neamuri 
conlocuitoare şi în viaţa socială şi pe 
terenul economic tot poporul nostru se 
arată inferior, el e partea, care cedează.

Această împrejurare ne-a dus pe 
noi la convingerea, că deşi avem în 
mare parte şcoale bune poporale, deşi 
şceala bună poporală contribue mult 
la deşteptarea şi moralisarea poporului, 
dar’ totuşi faţă cu emulaţiunea popoa
relor pentru superioritatea şi domnirea 
culturală şi economică, pentru poporul 
nostru deh sate acum numai e destulă 
instrucţiunea şi educaţiunea, ce o ca
pătă în şcoala poporală; —  instrucţiu
nea şi educaţiunea din şcoala poporală 
trebue acum şi la noi privită de mini
malul cultural, ce e de lipsă în viaţa 
poporului, ca pe acest fundament să 
se poată treptat mai departe desvolta 
şi întări; — deci la noi se arată în 
mod imperativ trebuinţa, ca poporul 
nostru, —  precum fac şi alte popoare 
mai culte, —  să capete învăţătură şi 
după ce a eşit din şcoala poporală; 
trebue şi mai departe să se lumineze, 
ca se poată susţinea şi întări, însă des- 
voltarea culturală să nu fie numai in
telectuală, ci să fie şi economică, adecă 
poporul român să nu fie numai cu carte, 
dar’ să fie şi econom bun.

Aflu de lipsă a releva, că laţă cu 
progresul rapid, ce-’l fac acum alte nea
muri pe terenul economic, trebue şi 
noi în lucrările noastre culturale, în 
promovarea culturei generale a popo
rului nostru să avem totdeauna înain
tea ochilor şi desvoltarea şi întărirea lui 
economică, —  pentru-că e frumos idea
lismul, cultivarea lui dă semn de sen
timent nobil, trebue să cultivăm şi noi 
idealismul; acesta ne învaţă să ţinem 
la naţionalitatea, la l mba şi legea noas
tră, la portul, tradiţiunile şi datinile pă
rinţilor noştri, ne învaţă să rămânem 
credincioşi strănepoţi ai strămoşilor 
noştri, adecă să rămânem Români, ce 
au lost şi dînşii.

Din idealism răsare sentimentul de 
dreptate şi onestitate; să cultivăm acest 
sentiment cu mare zel, ca să nobilităm 
caracterul poporului, să ’i ridicăm ni- 
volul moral; în munca noastră cultu
rală să ţintim într’acolo, ca fiecărui 
Român să i-se prefacă în instinct, ca 
să fie om cinstit şi om de omenie.

Dar’ să ţinem cont de spiritul 
timpului şi de împrejurările, în cari trăim 
să nu uităm că trăim într’o epocă, în 
care alăturea cu idealismul în grad ase
menea de mare domneşte şi realismul 
sau mai bine zis materialismul, adecă 
tăria economică, sau puterea averii; —  
să nu perdem din vedere, că un po
por fie el cât de idealist, dacă nu se 
nisueşte se ajungă şi la bunăstare mate
rială, dacă nu se nisueşte să se întă
rească şi în avere, dacă pe moşiile şi 
pământul moştenit dela părinţii lui se

lăţesc şi întăresc alte neamuri, atunci 
poporul cel sârăcit, tocmai ca un om, 
care sufere de boală fără leac, cu tim
pul trebue să peară.

Acest adevăr la noi aplicat, ca să 
fiu bine înţeles şi de pătura socităţii 
noastre, care n’are multă carte, zic: 
că înzadar vom cânta noi D eşteaptă-te 
Române, dacă alte neam uri vor cum
păra holdele şi m oşiile Rom ânilor.

Spre paguba noastră până în tim
pul cel mai nou am fost idealişti şi 
de acolo vine, că ne tot tânguim, că 
suntem săraci, ce în parte nu e ade
vărat, deci acum nu e mai destul din 
idealism să zicem: să ne păstrăm şi 
apărăm limba şi legea strămoşască; — 
acum, dacă voim să trăim  ş i să trăim  
pe acest pământ, unde au trăit ş i stră
moşii noştri, trebue să zicem : să ne 
păstrăm  ş i apărăm  limba, legea ş i mo
ş ia ;  această treime aşi dori eu să fie 
scrisă în cateehismul poporului român.

Intr’acele instituţiuni culturale, cari 
sunt chemate să grijascâ, ca poporul 
nostru să capete învăţătură şi după-ce 
a eşit din şcoala poporală, cari sunt 
chemate a cultiva şi desvolta literatura 
noastră, şi prin munca lor a da direc
ţiune desvoltărei noastre culturale, în 
prima linie stă şi Asociaţiunea pentru 
literatura română şi cultura poporului 
român, pe care D-Voastră onorat Co
mitet central o representaţi.

Dacă ne gândim, că munca noastră 
culturală şi cu aceasta împreună întreaga 
activitate a Asociaţiunei e avisată nu
mai la sprijinul nostru, dacă conside
răm, cât de mare e problema, ce are 
Asociaţiunea a o deslega şi cât de 
grele sunt datorinţele, ce are a le în
deplini, —  atunci dela fiecare Român, 
fără deschilinire de sex, care voeşte ca 
să fie ţinut de Român şi de om inte
ligent, dela fiecare Român, care pricepe, 
că numai prom ovarea culturei poporu lu i 
nostru e mântuirea noastră, trebue să 
pretindem, ca să între în şirul sprijini
torilor Asociaţiunei, pentru-că cine spri- 
jineşte această Asociaţiune, acela spri- 
jineşte cultura poporului român.

Acum onorat Comitet central în 
numele despărţământului nostru asigu- 
rându-Vă de stima şi recunoştinţa 
noastră pentru zelul şi iubirea de neam 
cu care conduceţi afacerile Asociaţiu
nei şi mulţumindu-Vă pentru ostenelele, 
ce la puneţi ca jertfă pe altarul cultu
rei poporului nostru —  am onoarea a 
Vă saluta.

Dl D r. George Dobrin, represen- 
tant al »Societăţii pentru crearea unui 
fond de teatru român«, salută adunarea 
cu următorul discurs rostit cu vervă 
oratorică:

Onorată adunare generală  !
Moşii şi părinţii noştri, desbrăcaţi 

de egoismul ce caracterisează zilele 
noastre şi învăpăiaţi de ideal naţional, 
la anii 1860 au alcătuit Asociaţiunea, 
care până la 1896 s’a restrîns numai 
la Transilvania, ear’ de atunci şi-a întins 
aripile asupra tuturor ţinuturilor locuite 
de Românii de sub coroana sf. Ştefan, 
şi care acum îşi ţine a patra adunare 
generală în părţile bănăţene.

Asociaţiunea e necondiţionat fă
tul idealismului, de-oarece vedem, că 
azi veleităţi de natură materialistă de- 
abia îi fac posibil înaintarea, desvolta-
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rea şi realisarea marilor şi frumoaselor 
planuri ce şi le-a pu:>

Cei dela 1860 au ştiut să se 
avânte pentru neam mai mult decâi noi!

Apărut acest soare p : firma/x:n 
tul culturei noastre ru ţionale, nu a pu
tut rămânea singur, căci ai noştri cu
noşteau marele adevăr, c« cultura ade
vărată nu se constitue numai din ştiinţă. 
De-abia trecută ştiinţa printre retoarta 
artei, produce cultură.

Ca inspiraţi au înaintat dar’ pe ca
lea naturală. După zece.ani de muncă, 
în decursul cărora soarele nostru, „Astra‘‘, 
a răspândit lumina, cunoştinţele în po
por —  s’a fondat la anii 1870 «Socie
tatea pentru creearea unui fond de 
teatru român«, care vine acum prin 
mine a Vă aduce omagiile sale do ad
miraţie. Prin creearea ac. stei Societăţi 
s’a alcătuit partea întregitoare a cultu 
rei naţionale, s’a instituit retorta artei 
pentru bogăţia cunoştinţelor, « căror 
adunare şi răspândire constitue meni- 
ţiunea »Astrei«.

Ca soare şi lună îşi au dar’ aceste 
două mari societăţi meniţia lor în viaţa 
noastră culturală; ele sunt chema'e, ca 
mână în mână munc nd ;ă ne consoli
deze cultura românească. Aici desena
rea nu are loc şi invidia, —  poreclită 
mai dăunâzi, nimerit, «marea boală na
ţională«, —  nu-i ertat să bântue în 
aceste înalte foculare întregitoare ale 
neamului nostru.

Grijind astfel de promovarea cul
turei şi convinşi înaintaşii noştri, că în 
viaţa unui popor, la care conştienţa in
dividualităţii sale totdeauna a fost vie 
şi va fi şi în viitor pe lângă toate pe- 
decile ce i-se pun, pe lângă cultură, 
bună starea joacă un rol dirimător — 
au dat impuls înfiinţârei bancelor noas 
tre şi asocierilor economice, cheriiate 
să asigure consolidarea şi forţa culturei 
naţionale. Şi acest pas a fost natural.

E  sigur, că băncile noastre încă 
îşi au activitatea lor binecuvântată, dacă 
stau în serviciul ideei fundamentale, di>’ 
care au răsărit, şi nu se perd pe po 
vârnişe, cari duc la distrugere naţio
nală. Acestea ar trebui să fie totdeauna 
fundamentul şi stâlpii, cari sprijinesc 
şi supoarta grandiosul edificiu al cui 
turei naţionale.

Ca prin minune înjghebat astfel 
sistemul vieţii noastre culturale şi eco 
nomice, în jurul bisericei şi a şcoalei, 
acum e datorinţa noastră să grijim, ca 
să producă roade prie lnice firei şi as- 
piraţiunilor neamului nostru Ni-se im
pune dar’ jertfa, care avem să o adu 
cern prin concentrarea activităţii noas
tre pe aceste terene.

Numai munca concentrică şi cons

tantă, consecuentă şi solidară în ale 
culturei şi economiei, va putea ajuta 
neamului nostru la cupabilitatea de 
concurenţă şi resistenţă.

Salut deci în numele «Societăţii 
pentru creearea unui fond de teatru 
româ ;« Asociaţiunea noastră, care are 
să ;tee în fruntea acestei munci şi-i 
urez isbândâ! (Aplause).

Fâncţele meşteşugite

La noi în ţară pe an ce merge şi 
mai cu seamă ăst timp, unde seceta se 
resimte ca o năpaste, dela un capăt 
până la celalalt al ţărei, auzim tânguiri, 
că nu să mai pot ţine vite din pricină 
că le lipsesc imaşurile şi livezile. De al- 
mintrelea este şi uşor de înţeles, că pe 
măsura ce se întinde cultura grânelor 
şi altor plante, spre pildă porumbul ra- 
piţa, sfecla de zahăr, şi altele pe ace
eaşi măsură trebuie să scadă şi întin 
rîerea fâneţelor naturale, unde mâna 
omului nu lucrează, decât doară la vreme 
de coasă.

Pe cât timp pădurile se tăiau mai 
fără de chibzuinţă decât astăzi, oamenii 
făceau tot una cu pământul codrii în
tregi, încât acolo, unde acum 3 0 — 50 
ani era sălbăticie, astăzi creşte porumb 
şi grâu, ori e păşune de vite.

Deoare-ce însă şi cultura grâne
lor la noi nu-i tocmai îngrijită şi eco
nomul nu ştie şi de multe ori nici nu 
vrea să-şi ea osteneala de a scoate de 
pe o întindere mică de pământ o re
coltă cât se poate mai mare, de aceia 
caută de a se tot întinde pe suprafeţe 
din ce în ce mai mari, are nevoie de 
ogoare din ce în ce mai coprinse, şi 
pentru aceasta îngustează dacă se poate 
în fiecare an islazul şi livezile de fâneţe.

Acest rău îl simte mai mult cel 
mic, care are numai un petec de pă
mânt, unde trebue să facă de toate, şi 
porumb pentru hrana lui, şi fân pentru 
nutreţul vitelor. Proprietarul mare mai 
schimbă pământul, îl mai lasă să se 
odihnească, şi cu chipul acesta capătă 
nn fâneţ pentru vite, ce-i drept cam 
slab, dar’ totuşi îl capătă, pe câtă vreme 
săteanul cu câteva holduţe se învârteşte 
într’un loc, e nevoit a întră în voieli cu pro
prietarul mai mare, pentru islaz; învoiala 
făcându-se în bani ori în muncă, vâră 
pe sătean în datorii, din care nu mai 
iese. Aceasta este şi una din pricinile 
pentru cari au început să se împuţi 
neze şi numărul vitelori căci Românul 
era deprins din strămoşi de a avea pen
tru vitele sale o păşune cât o moşie de 
mare şi când acesta n’a mai fost cu 
putinţă, a început să mai împuţineze 
din vite, în loc de a căuta să se folo

FOIŞOARA
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Dreptate —  cere lumea ’ntreagă.
In dureri să svîrcoleşte 
Omul desrobit
De atâtea patimi; să ’nţeleagS 
Una şi cel-ce nu cunoaşte:
C’a păcătuit...

Da ’n calea faptelor se pune.
Mintea ce — aşteptări restrânge, 
Făcând lucru întors:
Rîzând vizi unul că-’ţi şi spune 
C’altul dreptul lui îl plânge 
Cu lacrimi ce a stors

Dreptatea e ca şi un fulger 
Ne aşteptat earna, ci ’n vară 
Dar’ înfricoşat, —
Ce’n veci veghează ca ş’un înger,
Şi ori-ce taină cu a sa zară 
Din cer —  a aflat...

Moteancă.

Tol l i . . .
Cinssttn. Setea mă ardea pe gât, ear' 

ca să mi-o astâmpăr cerui trei deci de vin.
Meditam asupra feluritelor lucruri când 

prii tenul meu Emi! tni-’a scos din adâncimea 
gândurilor prin presenţa sa, ocupând loc la 
masa mea. — începurăm a conversa, ear’ eu 
aflai între firul unei povestiri, aducându-i la 
cunoştinţă că între sensaţiile zilei am să-i 
descopăr o noutate care mult mi-a surprins 
şi care constă din aceea, că eu am fost a cel 
fericit că am un oaspe nu de toate zilele, în 
aceea-ce priveşte domnia...

I-am spus priet nuhii meu Emil că aceea 
notabilitate, care cu cât-va timp mai înainte 
mi-’a onorat cu presenţa sa, s’a întreţinut în 
societatea mea numai atâta timp cât am 
cinat, căci după aceea m-’a părăsit, însuşi nu 
ştiu motivul.

Mult s’a mirat Emil şi n-a vrut să creadă 
vorbelor iude neînţeîegând rostul lor. I,i 
mişca umerii, mă privea cu un zimbet pe 
buze, care arală nedumeiire şi o presmupţie 
de glumă sau de haz, pecâd eu îmi păstram 
la toată intonarea cuvântului receruta serio- 
sitate, predând lucrul de un fapt împlinit.

S’a întâmplat anune că la masa aceea 
unde eu de comun mă aşezam pentru a da 
stomachului hrama recerută, sosi un domn

sească de mijloacele întrebuinţate în 
alte ţâri, unde oamenii ţin vite multe, 
pe pământ puţin. Venim deci într’ajuto- 
rul cetitorilor noştri, ca sâ-i sfătuim, 
cum e mai bine se reuşească cătrâ bel
şugul dorit; căci nu toţi pot sâ meargă 
în călătorii îndelungate, ca sâ vază cum 
se îndeletnicesc cu lucrul pământului 
şi alte neamuri streine.

Trebuie de a părăsi chipul râu şi 
păgubitor al plugăritului de astăzi şi 
de a-1 înlocui cu altul potrivit nevoilor 
pe cari le simte agricultura acestei ţâri. 
Trebuie sâ se dea o mai mare întin
dere creşterei vitelor, nu numai că prin 
ea se poate aduce frumoşi bani în casă, 
ci şi din pricină că acolo unde. sunt vite, 
este băligar, ear’ un pământ îngrăşat cu 
băligar de grajd, dă un rod mai mult 
şi mai bun, decât unul secătuit şi sâ- 
răcit.

Că în vremea noastră pământul 
de muncă s’a împuţinat, este adevărat, 
nu e însâ mai puţin adevărat că s’au 
înmulţit cunoştinţele oamenilor, şi că 
mulţumită ştiinţei, se poate dobândi 
roade mai multe şi mai bune de pe o 
bucată mică, şi puţine de pe una mai 
mare, dar’ râu lucrată. Acelaşi lucru se 
întâmplă şi cu plantele de nutreţ. De 
pe o holdă de pământ cultivată cu 
plante de nutreţ se poate scoate cel 
puţin de douâ ori mai mult fân verde 
ori uscat, decât pe aceeaşi întindere de 
pământ de păşune ori islaz. Săteanul 
având nutreţ îndeajuns, va ţinea mai 
de grabă vite mai multe, ear’ când are 
vite, e în măsură de a îngrăşa pămân
tul, scoţând îndoit rod decât dacă l-ar 
lăsa aşa numai în seama lui Dumnezeu, 
cum fac până acum cei mai mulţi din
tre plugarii noştri.

Că în bunătatea şi puterea vitelor 
stă tăria  unei plugării\ s’a spus de 
atâtea ori, fără ca însâ sâ se fi băgat 
prea mult în seamă această vorbă toc
mai de cătră plugarii necărturari, ca 
unii ce trebuie sâ cunoască mai de 
aproape nevoile vieţei.

Marea pricină, pentru ce au dat 
înapoi vitele ţârei noastre, este lipsa de 
nutreţ. Singura parte bună a vitelor 
noastre, ce lea mai râmas, este că pot 
răbda de foame. Intr’adevăr, într’o vreme 
caii noştri erau mai frumoşi şi căutaţi 
de cumpărătorii străini. Dar’ în acea 
vreme chiar dacă aceste vite petreceau 
earna şi vara în herghelii întregi pe câmp, 
ca şi cum ar fi fost sălbatice, pământu
rile necultivate erau însâ mai largi, şi 
earba râmânând necosită, ele tot găseau 
o hrană mai bună deeât astăzi, când 
desgroapâ cu copita de sub zăpadă câ
teva fire de verdeaţă şi nişte râmăşiţe 
de earbă uscată Zicătoarea engleză, că 
«mărimea trupului calului stă în sacul

de statură pitic, imbrăcat într’un costum ne
gru ca peana corbului. . .  Era vesel noul 
oaspe, din orhii lui scăpărau presemnele unei 
deosebite satisfacţii împreunată în acelaşi timp 
cu o demonstrativă mândrie, făcând mereu 
aer dintr’o aripă a îmbrăcământuiui său, ce 
atîrma în forma unei coade Avea ceva la 
vestminte în forma unui frac . . .

După ce a ocupat loc lângă mine, pe 
un scaun, nu făcea altceva decât că mă fixa 
lung şi ciulia din urechi Asculta fiecare vorbă 
a mea, dar' nu răspuudea nimic la toate cele 
ce îl întrebam. E>a prea distras din cale afară, 
când în sfîrşit văzându-mă şi pe mine alteia1' 
de indisposiţia sa, se dete jos de pe scaunul 
său, de unde şezend, nu-i ajungeau picioarele 
la pământ şi se duse vânturând superb din 
fracul său . . .

Aceasta ar fi pe scurt Schlletul acelei 
istorisiri pe care arn povestit-o amicului meu 
Emil, dar’ fiindcă oaspele meu din chestie 
a fost peste măsură diplomat în ale mâncării 
şi fiindcă amicului meu Emil nu i-am putut 
spune toate din fir în păr, ca să fiu înţeles, 
în următoarele voi enera toate fragmentele ei.

Cum zic amicul meu Emil îşi luă rămas 
bun dela mine, chemat find acasă la cină, 
deci iui i-am putut comunica lucrurile numai 
aşa în fugă.

Rămas singur, mi-am înch; gat toate mo-

cu ovâs«, s’a dovedit la toate popoarele, 
şi trebuie sâ slujească drept pildă şi po
porului nostru dela ţară.

Acelaş fapt se întâmplă şi cu vi
tele albe, cari cu toate că sunt mult 
mai de folos săteanului decât calul, sunt 
însâ tot aşa de râu, dacă nu chiar şi 
mai râu îngrijite. Aceeaşi vită este de 
multe ori şi de lucru, şi de lapte, şi de 
măcelărie, hrana însă care i-se dă n’ar 
întrebuinţa-o un ţăran englez nici ca 
aşternut pentru vitele sale. Boul şi vaca, 
temeiul economiei noastre, s’au chircit 
şi din pricină, că nu s’a căutat de 
hrana lor, pe când erau tineri. Chiar 
vacilor a făta li-se dă tân muced şi 
pae stricate, hrana care nu poate să le 
priascâ de Ioc. Cât priveşte despre în
grăşatul unei vite, se ştie prea bine, că 
numai cu paie ori cu fân, nu se poate 
scoate vite căutate şi de preţ pentru 
măcelărie.

Dacă de nutreţuri de grajd, cum 
sunt turtele de cânepă, de in de floarea 
soarelui, nu poate fi încă vorba în cea 
mai mare parte din economiile ţăranilor 
noştri, să căutăm cel puţin, ca nutreţul 
de câmp să fie mai hrănitor. Dacă vi
tele stau pe câmp decutn încolţeşte 
earba, până ce cade zăpada, cel puţin 
câmpul să le dea hrana cu înbelşugare. 
A hrăni vita mereu cu paie şi cu co
ceni de porumb, însemnează numai a o 
ţinea cu zile, căci un asemenea nutreţ 
nici nu îngraşe, nici putere de muncă 
nu-i dă.

La o exposiţiune de agricultură, 
foarte mulţi plugari de frunte şi tovă
răşii agricole au arătat felul şi chipul 
cum îşi ţin economiile de lăptărie. Şi 
s’a putut vedea ce deosebire mare este 
în ce priveşte bunătatea şi bogăţia lap
telui, între vacile nutrite bine, şi cele 
hrănite mai slab. Aşa bunăoară un agri
cultor care avea mai multe vaci, căpăta 
pe zi una cu alta 9 litri de lapte, hrâ- 
nindu le vara cu trifoiu amestecat cu 
ierburi nutritoare. O tovărăşie agricolă 
cu 700 de vaci, capătă zilnic câte i i  
litri de lapte de fiecare vacă, nutrim 
du le earna cu tescovină, tărîţe şi fân 
ear’ vara cu trifoiu verde şi ierburi din
tre acele, cari dau fânul cel mai bun. 
Pe când o altă tovărăşie de lăptărie cu 
988 de vaci, al căror nutreţ earna era 
mai mult fân, ear’ vara păşune la câmp, 
nu avea nici trei litri de lapte de vacă 
pe zi.

Pentru a avea o hrană bună şi 
îmbelşugată este însâ nevoie de a face 
anume livezi, cultivând numai plante 
hrănitoare.

Căci într’adevăr, chestiunea păşuni
lor la câtă duşmănie, procese, ba chiar 
şi vărsare de sânge n’a dat loc pe când 
dacă s’ar fi urmat sfaturilor şi bunelor 
pilde pe care le.am dat în decursul ani-

mentele mai însemnate din păţania aceea cu 
marele domn »pitic«, pe cari în următoarele 
le voi circumscrie prin cuvinte :

Precum spusei, eram prea fălos pe soatte 
în vremea aceea când parte avui de prea în
semnatul meu oaspe, care mi-a ţinut de urît 
în întreg duratul cinei, ear’ drept recunoştinţă 
—  observând impert nenţa chelnărului de a 
trece aşa uşor peste afabilitatea şi culanteria 
ce de obiceiu să aşteaptă, mai ales ţaţă de 
o aşa persoană marcantă cum era şi neou- 
nosculul meu conmăsean —  am început să 
fiu eu mai prevenitor.

Pe gătatul dnei să aflau încă câte va 
farfurii pe masa mea, ba maf rămăsese din 
belşug şi din ale mâncării, deci nt'ain pus 
eu să îl servesc, după ce înzadar martie 
meu oaspe a tot aşteptat să-şi capete şi el 
dela birtaş porţia sa.

II vedeam de tot neajutat pentru a 
mânca din propiia s’a putere şi deci rînd pe 
rînd îi dădui buciţi de friptură, pe cari le pu
neam pe scaunul unde el se puse. Notez că 
dela început s’a pronunţat contra ori-cărui 
servis modern, respingând farfuriile etc., ear’ 
din parte-mi adaug că nu doară că nu ştia 
mânca în feliul acelor oameni poleiţi de in- 
teiiginţă şi bine orientaţi în ale usurilor soci
ale: cu lingura şi cuţitul la mâna dreaptă, 
cu furcuţa, pânea şi cu şervetul la mâna stângă
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lor de a seini u şi c.iltiva trifoiu, lucernâ I 
şi alte plante de nutreţ, mulţi săteni n’ar 
mai fi avut nevoie sâ între la învoieli 
cu proprietari mari. Micul econom este 
prin urmare nevoit, din pricina micei 
sale proprietăţi, de a cultiva livezi meş
teşugite.

Dar’ chiar şi proprietarul mare 
tace râu, că lasă pămentul se se odih
nească, şi sâ se acopere cu burueni, 
cari dau o hrană proastă vitelor. De 
aceea în loc de a lăsa ogorul câţiva 
am de zile în pârloagă, e mai bine de 
a-1 face în fâneţe mănoase, schimbân- 
du-le în trifoiştc. Iată deci un mijloc 
ca şi marele proprietar se se poată fo
losi de pămentul pe care îl are. Micul 
plugar duce însâ greul cel mare, din 
pricina lipsei de părnent, căci învechin- 
du se micul sâu ogor, nu po:.te se-1 
sch-mbe, ci-1 cultivă întruna cu cereale 
până ce se istoveşte de puteri. Intre- 
buiriţându-se însâ schimbarea semănâ- 
turei, de pildă acolo, unde într’un an 
ori doi, s’ar pune trifoiu, anul următor 
porumb, apoi grâu, ori altă plantă, ar 
scăpa din acest. râu. Mai ales că după 
trifoişte pămentul sâ înoeşte, ear’ cere 
alele se fac mai cu belşug. Şi apoi tre
buie ca sătenii sâ-şi cam ea gândul 
dela alte noi cumpărări de pământ, căci 
lumea înmulţindu-se, ogoarele s’au mi- 
şorat şi s’au învechit, ear’ cât priveşte 
pe marele proprietar, nici lui nu-i mai 
dă mâna de a se întinde mult de oare-ce 
s’a scumpit munca şi preţul pămân
tului.

(«Albina») P o p .

O n o ra tă  R e d a c ţu n e !

Societatea de lectură «Andrei Şa- 
guna«, constituindu-se din nou pe anul 
şcolar 1904 5, se vede plăcut îndem
nată a exprima cea mai călduroasă mul
ţumită pentru binevoitoriul sprijin acor
dat prin trimiterea gratuită a foii D-voas- 
tre »Activitatea« rugându-vă, ca nici 
pe viitor sâ nu o lipsiţi de acest bine
voitor sprijin asigurându-vâ de cele mai 
vii sentimente de recunoştinţă.

Totodată binevoiţi a publica anun
ţarea constituirei societăţii pe acest nou 
an şcolar, în modul următor:

Societatea de lectură » Andrei Şa- 
guna din Sibiiu s’a constituit pe anul 
şcolar 1904/5 în şedinţa ţinută la 11 
Septemvrie 1904 st. n. sub presidiul 
Prea Cuvioşiei Sale Domnului director 
seminarial Dr. Eusebiu R. Roşea în mo
dul următor:

1. Preşedinte; Nic. Vătăşan prof. sem. 
2, Vicepreşedinte: Trandafir Scorobet 
cleric c. III 3. Archivar: Zacharia Mânu 
cleric c. III. 4. Notar: Candid Muslea 
cl. c. I. 5. Cassar: Nicolau Damian cl. 
c. II. 6. Controlor: Ioan Trif cl. c. I.

etc., —  n’ajungea la misă, fl nd de paftură 
disparentă, precum amintisem deja dela 
început.

El dedea pe Diogene în toate ale sale 
purtări, şi cu atât mai mare respect aveam 
eu faţă de el, cari întru cât cu oameni de 
aceia cari să nu îţi cvalifiee chiar şi întreagi 
cultură sufletească şi socială după emancipa
rea ta dela primitism la aplicarea desteră a 
celor mai monstruoase regule şi usuri de 
salon, —  puţin avem de lucru noi cari ne 
ţinem de pănura domnilor, pentru că mic e 
şi numărul de azi al filosofilor . .  .

E  de ajuns să nu poţi fi în stare a 
avea la casa ta o împărţeală ca aceasta: 
odae de primire, prînzîtor, dormitor, sala de 
conversaţie, sală de concert, salon, şi ascultă 
Doamne —  fumător şi ştiu şi eu mai ce, —  
pentru ca un atare favorisat al sorţii şi tot
deodată şi ipocrit al timpurilor moderne să 
te numere între cei «necrescuţi* şi lipsiţi de 
toată educaţia spiritului modern. Z'c şi cred 
că eşti lipsit de toată cultura superioară, 
chiar şi atunci când din princip vreai să ur
mezi pe cel modest şi când pe lângă toate 
mijloacele necesare de cari dispui nu vreai 
să te deprătezi prea departe de căminul tău 
părintesc, unde atârnă de un lanţ calcinificat 
de fum: «căldarea pentru mămăligă», toată 
neagră de funingie la fund . . .  (Va urma).

/

7. Bibliotecar: Ioan Dama cl. c. II. 8. 
Vicebibliotecar: George Govua pedag. 
c. I. 9. Redactor: Pompeiu Moruşca 
cl c. III 11. Econom: Andrei Goicea 
pedag. c. III.

M embri în comisiunea litera ră :
1 Vas. Dtbu cl. c. III. 2. Onişifor 

Ghibu cl. c III. 3. Aurel Popjvici cl. 
c. II. 4. Emilian Stoica cl. c. II. 5 Va- 
sile Păltinean cl c. I. 6. Ioan Ciupea 
pedag. c. III. 7. George Cojan ped. c. III.
8. Emil Roşală ped. c. II.

Primiţi asigurarea deosebitei noas
tre stime şi consideraţiuni, ce vâ păs
trăm.

Nagy-Szeben (Sibiiu), la 22 Sep
temvrie 1904 ri.

T ra n d a fir  Scorobet, Z a ch a ria  M ânu, 
preş. comit. not. comit.

NOUTĂTI

Episcopul Mâjlâth în Orăştie. Epis opul 
Mâj â*h a împărţit cumenicâtura in Piski, Dă va 
Hunedoara, Haţeg, şi Petroşeni, ear’ în 5 Oc- 
tomvrie va sosi la O'âştie. Cred neio ii bise- 
ricei sile îi fie mari prg.ătiri de primire. — 
De aici se va duce la Ci gir pentru credin
cioşi sei dela baia de fer.

C o n s e r v a t o r iu l  d e  m u  s ic ă  î n  
O ră ştie . Conservatoriul profesorului Kiirthy 
s’a început cu bune prospecte. Numărul celor 
înscrişi au ajuns d< ja la 81. Cei mai mulţi 
sunt şcolari din loc, are frecuentar.ţi şi mari, 
ieşiţi din şi'oUe, cari caută a se perfecţiona 
în arta musicalJ. Corpul profesoral al con- 
servatoriului va concerta în 1 Ocromvrie, 
dovedind cu acest prilej desteritatea lor în 
ale muşini'. Concertul să va ţ nea în sala 
dela «Transilvania». Invitări speciale nu se 
vor tihnite.

Şarlach în Orăştie. In urmi înbolnă- 
virii mai multor copii de şcoală, ce s’a con
statat deja, Sâmbătă în 24 n. 1. c. a fost în
chisă ş-oala de stat a fetiţelor, Luni: şcoala 
populară super oară săsească şi românească, 
apoi gimnasiul infetior cu normele dela col. 
reformat, ear’ acum se aude, că se va închide 
şi gimnasiul superior. —  Acest morb bântue 
în grad, ce aduce în panică pe părinţi. ■

T e a t r u  r o m â n  î n  S i b i i u  Ne găsim 
in plăcuta posiţiune de a aduce la cunoştinţa 
publicului nostru iubitor de progres, că har
nica «Reuniune a sodalilor români din Sibiiu», 
a luat laudabila hotărîre de a presenta în 
pai tea a 2-a a lunei Octomvrie n. c. pe 
scena teatrului orăşenesc, frumoasa piesă 
«Sâmbăta morţilor», dramă în 5 acte de 
Raupauch, localisată nu se poate mai bine, 
de Teodor V. Păcăţanu. Piesa după toată 
probalitatea se va representi de 2 — 3 ori. 
Vemtul curat să va împărţi între păgubiţii 
noştri prin foc, cum şi ca daruri de Crăcin 
săracilor noştri. Diletanţii, recrutaţi din cele 
mai probate puteri dramatice ale Reuniunei, 
urmează cu multă dileginţă repetiţiile. Prin 
punerea dm nou în scenă a acestei piese, se 
va satisface dorinţei număroaselor persoane, 
cari din lipsa de spaţiu, n’au putut asista la 
represenraţia dată cu atâta succes de Reu
niune în 1901.

Comptabil defraudant. Thiess Moricz, 
comptabilul Reuniunii de credit a meseriaşi
lor şi economilor din Sebeşul-săsesc, a de- 
fraudat 21 mii cor. şi a luat-o cătră America. 
Dela Hamburg a expedat socrusău, abună 
samă pe seama familiei părăsite, 10 mii cor. 
Poliţia ia confiscat însă.

L a  »R e u n i u n e a  r o m â n ă  d e  a g r i 
c u l t u r ă  d i n  v o m ita tu l S ib i iu * ,  ’au pri
mit următorii membrii ordinari: Valeriu Bonea, 
capelan în Fofeldea; Dr. Lucian Borcea şi 
Eugen Piso, advacaţi, Ilie Hociotă, econom 
seminarial Eugen Vancu, funcţionar la «AI- 
b.na», toţi din Sibiiu, Nicolae Tămaş, notar 
în Cacova, I. Moşiu. notar în Bungard, Ioan 
Fanea, notar în Tălmăcel, Alexandru Bârsan, 
învăţător, Vasilie Tarcea şi Ioan Trifan ambii 
economi şi toţi din Ruşciori, ear’ secretarul 
Reuniunii Victor Tord'şianu, fost membru, 
pe viaţă, completând taxa până !a 200 cor., 
a fost trecui în şirul membrilor fundatori.

Foiţa «Amintiri din anul 1866.»  de Dl
Ioan Mihaiu, până una alta să întrerupe. — 
Aceasta să aduce la cunoştinţa ori. cetitor.

L a  f o n d u r i l e  > Iteu n . s o d a l i la r  
r o m â n i  d i n  S i b i i u « s’ati mai făcut ur
mătoarele dăruiri: Repausând membrul «Des
părţământului femeesc întregitor al Reuniunei, 
soţia de econom Ana Ilia Poşa din Porum- 
baciul inf rior, următorii membrii din comite
tul d rig nt al despărţământului au dăruit 
intru eletnisarea memoriei răposatei, la fondul 
«Daruri de Crăciun săracilor noştri», anume: 
Ana Aron, presidentă, 40 bani; Paraschiva 
Coran, vce-presidentâ, 20 bani; Elena Sander, 
40 bani; Ioana Rebega, Elena Morariu, Elena 
B. Elisabeta Fiorian şi Maria Giecu, fiecare 
câte 20 bani; Vie. Todăhanu, bărbat de în
credere, Ioan Apolzan, notar, fiecare câte 10 
bsni; E: saveta C. Popa, 20 bani.

La fondul de 20 bani pentru acuirea 
unei case cu hdă de vînz.rre au mai dăruit 
următorii: Ncolae Băieşan, paroch, (Bucium- 
Isbită) 2 cor.; Aurel Decei, notarul al 2-lea 
(Gurarîu’u ), 1 cor.; Dr. I ie Iancu, medic, 
(Tălmaciu) Dr. P. Şpan, profesor sem., Marcu 
Jantea catechet (Cluj), Wilhelm Zoltner, înv., 
(Gu.tcriţâ) Ioan Budiu. funcţionar la «Albina» 
d-şoara Aurelia Stoica, învăţătoa-e (Jacul-rom.), 
d-şoande Măriţi şi Cornelia Gâbor, d na 
Alexandrina Gâbor, Alexaudru Simonescu, 
abs. în drept, Dr. L., Petru Tincn, fucţionar 
la «Albina», fiecare câte 20 bani; Albiich, 
prof., 1 cor.; Iosif Morariu, poroch, (Hosman) 
70 bani; Constantin Băiiă, diieetorul şnoalei 
economice din Bdu (Argheş), 1 cor.; Eustatiu 
Cibu, paroch, (Daia) pentru sine, soţia sa 
Ana n. Pataihi şi fica lor Silva abs. a şroalei 
Reun. fem. rom. din Braşov, 1 cor. 20 buni; 
Ioan Bratilescu, înv. (Boiţa) şi soţia sa n. 
Coca, penttu ambii 80 bani; Ioan Ursa, librar 
40 bani; nou hirotonitul presbittr, capelanul 
Victor Grindean, din Iclandul-mare, dărueşte 
pentru sine şi soţia sa Eli n. Hodoş, pentru 
socrul său, parochul Vasile Hodoş, cumnată-sa 
Letiţia, apoi intru eternisarea memoriei soacrei 
sale Ana Hodoş n. Ghejea şi a unchiului 
socrului său Dr. Iosif Hodoş fost referent 
şcolar, în total 4 cor.; La fondul văduvelor 
a dăruit parochul Ioan Oţoiu din Aciliu întru 
eternisarea memoriei ficei sale Stefania 1 cor.; 
Vie. Tordăşianu, ref. consist., întru vecinica 
pomenire a mult regretatului său prietin Cor
nel Pop Păcurariu 2 cor.

D o i  c u r a g i o ş i  n e î n t r e c u ţ i .  Directorul 
unei menagern din Chicago se preumbla 
într’o zi foarte îngândurat pe străzle oraşu
lui. Deodată el vede trecând pe dinaintea 
lui un ovreu în zdrenţe, care părea a nu fi 
mâncat de mult timp. Il opreşte şi îi zise: 
Măi omule 1 Vrei tu să câştigi trei dolari pe 
z ? — Chiar şi doil răspunse ovreul sărăcă
cios. —  Atunci vino cu minei Şi directorul 
se Întoarse la menagerie însoţit de ovreul în 
zdrenţe. Ajunşi aci, directorul introduse pe 
ovreu jîn magazina menageriei şi arâtându-i 
o piele de leu ii z ce: — Vezi tu pielea asta ? 
E a unui leu. Ai să te înbraci cu ea şi o 
să faci pe leul. N’o să ţi-se întâmple nimic. 
O să te introduc într’o colivie şi numai dm 
când în când ai să scoţi un muget. —  Binel 
mă fac leu, răspunse ovreul. Directorul chieamă 
servitorii, cari Introduc pe ovreu în pielea le
ului, formându-i un trup de leu cu ajutorul 
unor cârpe. Ovreul e introdus în colivie. Peste 
o oră se desch de menageria şi o lume imensă 
dă navală ca să vadă fiarele sălbatice. Ovreul 
cu chip de leu se pilmbla ţanţoş prin col.vie, 
scoţând dm când în când câte un muget de 
răsuna toată menageria. De oda â, din ne
băgare de seamă, se razimă de uşa coliviei 
învecinate, în care se afla un tigru. Şi până 
să facă un pas de retragere, uşa se deschide 
şi ovreul-leu cade în această colivie. Speriat 
că avea să fie sfâşiat de t ;gru, cu coi pul 
străbătut de fior, el exclamă: —  Şemaa Is
rael! —  Adonai Eloihenul îi răspunse tgrul. 
Ce se întâmplase? Tigrul era şi el un frate 
de suferinţă dm neamul lui Israel.

Concurs.
»Asociaţiunea pentru literatura ro

mână şi cultura poporului român« are 
de conferit cu începutul anului şocl. 
1904/5 următoarele stipendii:

1. Un stipendiu din »Fundaţiunca  
anonimă din comitatul Dobâca« de K. 
100.—  anual, destinat pentru un tinâr 
român născut în comitatul Dobâca.

2 Un stipendiu de K 80.— anual 
din ^Fundaţiunca Radu M, Rtureanu«}

destinat pentru un student român dela 
şcoale secundare (medii/.

3. un stipendiu de K. 120.—  
anual din Fundaţiunea Ioan  » G allianu  
de Kecskds«, destinat pentru un tinâr 
român dela vr’unul din gimnasiile din 
Transilvania; vor fi preferiţi, ceteris pa- 
ribus, rudeniile fundatorului din familiie 
»Pop« şi »Anton«.

4. Uu stipendiu de K. 100.—  anual 
din ^Fondul A vram  Iancu«, destinat 
pentru un tinâr român dela vr’o şcoală 
secundară (medie).

5. Un Stipendiu de K. 80 .—  anu
al din »Fundaţiunca D r. Ioan Moga 
ţ i  soţia Anna n. Bologa« destinat pen
tru fetiţe de naţionalitatea română, fără 
deosebire de confensiune, din Transilva
nia, care frecuentează vr’o şcoală româ
nească, în prima linie şcoala civilă de 
fete a »Asociaţiunii« sau şcoala de fete 
a »Reuniuii femeilor române din Sibiiu« ; 
vor fi preferite, ceteris paribus, fetiţele 
care vor putea documenta, că sunt în
rudite cu familia Dr. Ioan Moga sau cu 
amilia Bologa.

Cererile pentru acestea stipedii au 
sâ se înainteze comitet, central al »Aso- 
ciaţiunii« în Sibiiu (strada Morii Nr. 8.) 
până la 15 Octomvrie st. n. a. c., pro- 
vâzute cu următoarele —  documente:

a) Atestat de botez;
b) Testimoniu şcolar de pe semes

trul din urmă al an. şcol. 1903/4;
c) Atestat de paupertate;
d) Eventual document de înrudire.
Concurenţii care şi-au presentat ce

rerile înainte de publicarea acestui con
curs, sunt invitaţi sâ-’şi întregească even
tual cererile în sensul condiţiunilor sta
bilite în concursul de faţă.

Cererile intrate după termin nu se 
vor considera.

Sibiiu din şedinţa comitetului cen
tral al »Asociaţiunii pentru literatura 
română şi culturală poporului român«, 
ţinută la 15 Septemvrie 1904.

Io sif S lerca  Şuluţw 
president.

Publicaţiune.

La adunarea generală din 27 Februar 
1904 a institutului de credit şi econou.fi 
«Hatiegana» în Haţeg —  s’au votat 2 aju
toare de câte 400 coroane pentru doi tineri 
tomâni din comitatul Hunedoarei, cercurile 
pietoriale Haţeg, Pui —  şi respective unul 
pentru învăţarea viieritului, celalalt a agricul
tura, la vre-o şcoală din patrie. —

Drept aceea prin aceasta să deschide 
concuis, şi doritorii de a primi amintitele
ajutoare, să învită, ca în 15 zile dela publi
care —  să şi aştearnă petiţiile instruate cu 
carte de botez, atestat de purtare, atestat că 
ştiu ceti şi scrie, şi că vorbesc pe lângă
limba română, ungureşte sau nemţeşte.

Cei cari ştiu toate trei limbile vor fi
preferiţi.

Haţeg, la 16 Septemvrie 1904.

» Hatiegana*
instit. de cred. şi econ. soc. 

pe acţii în Haţeg.
Direcţiunea,

Nr. 534/1904.

Publicaţie.
In urma transcrierii cercului de 

întregire din Sibiiu a regimentului reg. 
ung. de honvezi Nr. 23, controla pen
tru toţi honvezii de pe teritoriul Orăştiei 
s i ,  va ţinea în J Octomvrie a. c. la  8 
oare dimineaţa, în localitatea căpitanatu- 
lui de poliţie. La aceasta fiecare are 
a ’şi aduce cu sine cat tea de legitimare 
şi a-se înfăţoşa punctual pelângă urmare 
de pedeapsă.

Orăştie, la 20 Septemvrie 1904.

M ih a ly i B d la  s. k.
căpitan de poliţie.
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A N JJ N Ţ
Aduc !a cunoştinţa onoratului public 

din Orăştie şi jur, că
Sâmbătă în 1 Octomvrie n. a. o.

voiu redeschide

Băile de vane şi aburi
din Orăştie str. Faurilor nr. 8.

Din nou arangiate după regulele higienice, cu 
gust şi deplină curăţenie, serviciul prompt.

Scalde de aburi, pentru dom ni se pot 
lu a :  Mercurea şi Sâmbăta d. a. dela 
2 — 8 ore. Dumineca a. m. dela 8 — 11 
ore, d. a. dela 2— 6 numai cu 50 fii.

Scalde de aburi, pentru dame se pot 
lu a : Marţi şi Joi d. a. dela 2—8 ore.

Scalde de vane se pot lua în toată ziua 
dela 6 ore a. m. până la 8 ore seara.

P R E Ţ U R I L E  D E  S C A L D Ă :

i  scaldă de aburi i  cor., pentru şcolari 
8o fii., i  scaldă de vană 8o fii., 12  
scalde de aburi în abonament i o  cor. 
12  scalde de vane în abonament 8 cor.

Rugându-mă pentru frecuentare cât de 
deasă, semnez, cu distinsă stimă

(247) 2-6 S. BIRTLER.

„o k e i au

INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢil ÎN ORĂŞTIE

T. T.
Avem onoare a vă aduce la cunoştinţă, că am transformat isvornl şi am 

aplicat un expert la manipulare, prin ce apa noastră s ’a îmbunătăţit şi este cu mult 
mai plăcută ca până acum. La dorinţa vechilor muşterii şi consumenţi i-am redat 
numele vechiu de:

&§4 minerali din ŞeimaenKMareşan. ŞîSgSDj

ANAL1SA CHEM1CĂ
.......- W ® g K - ....

în 1000 grame apă

Calcium h y d ro carb o n at..................................................................... 1.0542 »
Magnesium hydrocarb on at................................................................  0.3497 »
Calcium s u lf a t ......................................................................................  0  2316 »
Natrium hydroarbonat........................................................................ 0.1705 »
Ferum h y d ro ccb o n a t........................................................................ 0.0390 »
Kalium ch lorid ......................................................................................  0.0520 »
Mangan h y d ro carb o n at.......................................................................0.0154 »
Kalium h y d ro c a rb o n a t.....................................................................  0.0094 »
Lithium h y d ro carb o n at...................................................................... 0.0019 »
Silicium d i o x i d .................................................................................  0.0096 »
Suma substanţelor s o l i d e ..............................................................  1.9333 grame apă
Acid carbonic lib e r............................................................................. 2.3953 » »
Volumul acidului carbonic l i b e r ................................................1214 6 c. c.

Precum dovedeşte aceasta analisa „ I s v o r u l  d i n  Ş o im u ş u l- ]t Iu r& ş a n “  (apă 
acră de Pauliş) e a se număra în grupa acelor ape acre pămentoase, cari conţin fer. 
După caracterul seu chemic, format din cantitatea şi proporţia părţilor sale constitu
tive, isvorul acesta face parte din grupa apelormai renumite. Are un prea plă
cut gust şi fiindcă conţine deosebit mult acid carbonic —  în privinţa căruia „ Is -  
v o r u l“  ocupă un loc între apele acre mai de frunte —  prin limpezimea sa e o 
excelentă apă de beut. Pentru locuitorii părţilor lipsite de darul unei ape sănătoase: apa 
„ l8 V O ru lu i“  e de nepreţuit. Din composiţia potrivită a apei să poate deduce, 
că şi pentru praxa medicală va fi un factor important.

Conform actului alăturat, apa trimisă spre analisare s’a scos şi sigilat în faţa 
antistiei comunale.

B u d a p e s t a ,  la 3 Martie 1903.

3t)r. 3£ankb Vifmos m. p.,
g  ^ profesor de chemie la şcoala reală superioară de slal a cercului

Il-lea din ZB.-lPesta, membru al academiei maghiare de ştiinţe.
Institutul nostru a îngrijt, ca aceasta apă distinsă şi răcoritoare, care beută 

c u r a t ă ,  cu v i n  ori s i r u p  este tot asemenea de excelentă să fie pusă la disposiţia 
onoratului public şi anume cu un preţ foarte ieftin:

a) 1 ladă cu 26 sticle de 1 ltr. franco gara Deva Cor. 6 '2o

b) 1 „ „ 50 1 1450
c) 1 ladă cu 26 sticle de ‘/a ltr. franco gara Deva Cor. 6‘50
d) 1 ,, „ 50 „ ,, 1/s ,, ,, ,, ,, ,, 13 —

trimiterea ambalagiului (ladă, sticlă şi tioc franco gara Deva) se restitue

ad: a ) ......................................................Cor. 4'60
b ) ........................................................ 11 —

ad: e) 
<0

Cor. 4'— 
„ 10-

Comandele, plăţile şi reclamele să fac la adresa:
<sst „întreprinderea de apd minerală M.-Şoimuş“ în Deva
Până acum am Introdus apa în următoarele localităţi şi am instituit 

deposite, şi anume în

1) D e v a ,.........................la întreprindere însăşi;
2) O r ă ş t ie ,.................... « Gustav Zobel;
3) Sas-Sebeş, . . . . « George P o p ;
4) Alba-Iulia, . . . . « Salamon L o w i;
5) Abrud..........................« Absolon F a u r;
6) Cluj, . .................... « H araszthy Jen o ;
7) Caransebeş . . . « „Severineana'1, inst. com ercial;
8) G ro s s ......................... « Maxim P o p ;
9) L i p o v a .................... « Grossman Miksa;

io ) A r a d ..........................« H artm ann Samu
■— Stăruinţa noastră este în troduce aceasta apă

în ţeara întreagă în cel mai scurt timp. v , :  1 r
Ca întreprindere atât de folositoare, apelăm la binevoitorul sprijin 

obştesc, rugându-vă a ne onora cu comande cât de multe.

Orăştie, Septemvrie 1904. „9i)acia„

institui de credit şi economii soc. pe acţii.

m
m„THE STANDARD'1

fondată în anul 1825.
Efectueşte

Asiflurări fie viaţă pe lângă coniiiţiuni foarte
favorabile.

Incasso anual Coroane: 32,000.00Q-— Dividende solvite Cor.: 170,000.000'- 
Avere proprie: » 260,000 000'— Despăgubiri de viaţă » 520,000 000'-
Agentura generală pentru Transilvania: Cluj ,  Strada Ferencz Jozsef Nr. 17.

Filială pentru Ungaria:
Budapesta,  Strada Kossuth-Lajos Nr. 4 în palatul Standard (Casa proprie). 
3 2 -5 0  Centrala generală: E d im b u rg  ( Angl i a) .

mg

im
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99 DACIA*
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos).
Birourile societăţii se află în casele proprii:

(Strada B e r ă r i e i  nr. 12).
Capital social 100.000 cor.

Operaţiunile
A) primeşte depuneri spre fructifi

care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 1/
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6 % .
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6 % .

Contribuţia era ria lă  pentru su
mele depuse se p lăteşte prin  institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează ţâră întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

societăţii sunt:
D) Acoardă împrumuturi pe lângă 

siguranţă hipotecară.
E) Institue ramul de amanetare pe 

aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de întreprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arăndează şi exarendează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

irva'1 inst. îipoar., sociBtaîeps acţii fi *

E x is t a  deja de 15 ani ş, este pro- 
văzută cu t o t  f e l u l  de  m a t e r i a l  
n e c e s a r ,  ca ori-care altă tipografie.

jEnstitxziul t ip o g r a f ia

99 in erva
pe lângă că efectueşte o r i - c e  c o 
m a n d e  r e p e d e  şi cu p r e ţ u r i  m o d e 
r a t e ,  se îngrijeşte totodată ca t o a t e  
a c e l e a  să  f i e  e s t e t i c  l u c r a t e  şi 
f ă r ă  ero ri.

Până de present se bucură de sprigi- 
nul celor mai îndepărtate oraşe. Dovadă 
aceasta despre p r o m p t i t u d i n e a  şi 
a c u r a t e ţ a  cu care efectueşte o r i - c e  
l u c r a r e .

Ca prima t i p o g r a f i e  româneasca în 
acest mare comitat, se roagă de bine
voitorul sprigin al celorlalte i n s 1 1 1 u te 
rom., precum şi al privaţilor.

„MINERVA", institut tipografic în Orăştie.


